Jednovrstva antireflexni tprava

Predpoklddejme rovinné rozhrani mezi dvéma neabsorbujicimi materidly, o indexech lomu n a n’. Kolm4
odrazivost R a kolmé propustnost T' tohoto rozhrani jsou dény jako specidlni piipad Fresnelovych vztahu,
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nezdvisle na pofadi prostiedi pfi pfechodu rozhranim a nezdvisle na (linedrni) polarizaci dopadajictho svétla.
Svételny svazek, dopadajici na rozhrani s intenzitou Iy bude mit z definice po odrazu od rozhrani intenzitu R1g
a po pruchodu rozhranim T'Ij.

Piedpoklddejme tedy planparalelni desku (coz muze piiblizné

popisovat i ¢ocku pobliz jejich vrcholi) o indexu lomu nq lo O ER PR
ponofenou ve vzduchu (viz Obr. 1). Potom pii skoro kolmém
dopadu n=1
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Prvni paprsek prosly deskou mé intenzitu n,
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kazdy dalsi prosly paprsek pribere dva odrazy sklo-vzduch, n=1

Iy = R:T2 L, Is = RIT D, . ..

Jednotlivé paprsky tedy pfedstavuji c¢leny geometrické
posloupnosti s prvnfm élenem T?I, a kvocientem R2.

Odpovidajici geometrickou fadu dokazeme secist, Obr. 1: Planparalelni deska ponofend do vz-

duchu.
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Po dosazeni tak pro celkovou intenzitu proslého svétla véetné zapoc¢teni nasobnych odrazu uvniti desky
dostavame
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Uvazujme konkrétné sklo s indexem lomu ny = 1.5. Pro néj md proni prosly paprsek intenzitu I, =

0.92161y a vsechny prosié paprsky se slozZi do celkové intenzity jen nepatrné vyssi, priblizné I, = 0.92311.

Pokusme se nyni zjistit, zda by celkovou propustnost bylo mozné zvysit nanesenim vhodné vrstvy na piedni
sténu desky. Predpokldddme-li vrstvu s indexem lomu ny (viz Obr. 2), dostdvdme skoro kolmé odrazivosti a
propustnosti mezi jednotlivymi typy prostiedi:
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struktura nédsobnych odrazi vsak bude v tomto piipadé bo-
hatsi: kromé paprsku, které se odrazi uvniti prvni vrstvy, se
také mohou vracet paprsky od zadni stény desky, a budto
se odrazit zase zpét, nebo znovu vstoupit do prvni vrstvy
a tam zpusobovat dalsi nasobné odrazy. Abychom mohli
vypocet rozumné dokoncit, zanedbame paprsky vracejici se
zpét druhym prostfedim a nasobné odrazy nechdme probihat
jen v horni vrstvé a to pouze z uplné prvniho paprsku,
ktery do ni vstoupil. Tento postup neni kriticky: jak
demonstruje vyse uvedeny ptiklad, nejvétsi mnozstvi svétla
je shromazdéno pravé v paprscich, které prodélaly minimum
parazitnich odrazu.

Kazdy dalsi uvazovany paprsek tedy projde navic dvéma
odrazy: jednim od rozhrani vrstva-vzduch, a druhym od
rozhrani vrstva-sklo:

I4 = RRyT\TTy 1y, Is = (RR2)*Ty\T Ty, ...

Jednd se opét o geometrickou fadu, kterou dokazeme
secist, takze celkova intenzita pro§lého svétla se zapoctenim
uvazovanych nasobnych odrazu ma tvar
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Obr. 2: Jednovrstva antireflexni tuprava.
Pro jednoduchost zapoc¢teme pouze primarni
nésobné odrazy v antireflexni vrstvé.

Hledame-li maximum posledniho vyrazu vzhledem k proménnému indexu lomu ns vrstvy, klademe
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odkud dostavame podminku
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Lze snadno ovérit, ze se skuteéné jednd o maximum, a s dosazenim této hodnoty pro optimalni propustnost

sytému vrstva-deska dostavame
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Pro vyse zvolené sklo to znamend optimdlnt index lomu vrstvy priblizné no = 1.22 a nejlepsi dosazitelnou
propustnost asi 0.941y, tedy o neceld dvé procenta vyssi, nez bez vrstvy.



